修篱种菊,

自在心安

好书一共常

开辟教育安全研究新境界

——评《教育风险治理通论》

■杨九俊



众所周知,在当今复杂多变的社会环境下,教育系统面临着前所未有的挑战与不确定性。江苏省教育科学研究院倪娟研究员的新著《教育风险治理通论》,可以说是恰逢其时的力作。这部由中国社会科学出版社出版的专著,不仅对我国教育风险系统进行了系统性的研究,更为构建中国特色的教育安全体系提供了重要的理论支撑。而该书荣获江苏省哲学社会科学优秀成果奖一等奖,也代表了学界的高度认可。

开创性的理论建构

翻阅这部厚重的著作,给我最深刻的感受是作者勇于探索的学术勇气。长期以来,教育学界更多关注教育的正向功能与积极作用,对教育可能产生的负面影响和潜在风险关注不够。倪娟研究员独辟蹊径,将风险社会理论引人教育研究领域,这种跨学科的视角令人耳目一新。

书中构建的教育风险理论体系具有 鲜明的原创性。作者没有简单移植西方 风险理论,而是立足中国教育实际,提出 "教育风险""教育领域风险点""教育危 险源""教育脆弱性""教育韧性"等一系列本土化概念。这些概念的提出并非空穴来风,而是基于对420个真实案例的深入剖析,体现了扎实的实证基础。特别值得称道的是,作者运用QCA(定性比较分析)、社会网络分析等现代研究方法,使得理论建构更加科学严谨。

从学理层面看,该书实现了三个重要突破:其一,建立了教育风险研究的基本范畴体系,为后续研究奠定了概念基础;其二,揭示了教育风险的生成机理与演化规律,从系统内原发、系统外诱发、系统内外关联三个维度深化了认识;其三,构建了教育风险治理的理论框架,包括基本逻辑、要素构成、治理过程等,形成了较为完整的理论体系。

深刻的现实洞察

阅读此书,我深感作者具有强烈的 问题意识和敏锐的现实洞察力。书中 将教育风险分为危及国家安全、影响社 会稳定、威胁公共安全以及综合影响4 大类型,这种分类方式既有理论依据, 又紧贴实际需求。在当前国际形势复 杂多变、社会转型加速的背景下,教育 领域确实存在诸多风险隐患,如意识形 态渗透、校园安全事件、心理健康危机 等,都需要我们高度警惕。

作者对"双减"政策实施过程中可能出现的风险进行了深入分析,这部分内容尤其精彩。书中指出,如果执行不当,"双减"政策可能导致教育质量下降、加剧教育不公平、引发新的教育困境等问题。这些观点并非危言耸听,而是基于大量调研数据得出的理性判断。作者团队对百余所学校、数千名教师、上万名学生和几万名家长进行了问卷调查,这种大规模的实证研究为政策建议提供了坚实支撑。

令我印象特别深刻的是,书中提出的"流程再造"理念,主张通过优化政策执行机制来降低风险。作者认为,应当构建"自上而下"为主、"自下而上"为辅

的互动机制,形成"政策内容一地方学习一政策细化一执行效果评估一政策调整/政策纠偏"的运行闭环。这种系统思维对于提升教育治理能力具有重要启发意义。

独特的研究视角

该书的另一个亮点是研究视角的独特性。传统教育研究往往聚焦于"应然"层面,探讨教育应该是什么样子;而本书则更多关注"实然"与"或然",即教育实际是什么样子,以及可能会变成什么样子。这种从确定性走向不确定性的研究转向,体现了学术研究的与时俱进。

作者将教育风险置于总体国家安全观的框架下考察,这种宏观视野值得赞赏。教育不仅关乎个体发展,更关系国家安全和社会稳定。从这个高度审视教育风险,有助于我们更好地理解教育的战略地位。书中提出的"教育安全是国家安全的重要组成部分"这一论断,具有重要的理论价值和现实意义。

同时,作者没有停留在宏观层面,而是深入到微观机制的探讨。书中对心理危机、校园欺凌、"校闹"等具体风险事件的分析细致入微,提出的嫁接、靶向、溯源与融合4种治理模式各有特色,体现了理论与实践的有机结合。这种"顶天立地"的研究风格,既有理论高度,又接地气,值得学界借鉴。

扎实的方法论基础

该书在研究方法上新意迭现,作者综合运用了文献分析、案例研究、问卷调查、深度访谈等多种方法,实现了定性与定量研究的有机结合。特别是QCA方法的运用,在教育研究中还不多见,这种方法能够识别导致特定结果的多种因果路径,非常适合分析复杂的教育现象。

书中对420个公开案例的跟踪分析令人印象深刻。作者不是简单地罗列案例,而是通过聚类分析等技术手段,从中提炼出规律性认识。这种基于大样本的

实证研究,增强了研究结论的可信度和 推广性。同时,作者还注重案例的时效 性和典型性,选取的都是近年来发生的 真实事件,使研究更具现实针对性。

在数据处理方面,作者展现了娴熟的技术能力。书中大量运用图表、模型等可视化手段呈现研究发现,使复杂的理论变得直观易懂。这种表达方式不仅便于读者理解,也体现了作者严谨的学术态度。

此外,该书的实践指导意义不容忽视。作者提出的风险防范策略具有很强的操作性。比如,针对不同类型的教育风险,书中分别给出了相应的防范措施:对于意识形态风险,强调加强思想政治教育;对于安全风险,主张完善应急管理体系;对于质量风险,提出优化评价机制等。这些建议都是基于深入研究得出的,具有较强的针对性和可行性。

据了解,该书的研究成果已经在实践中发挥了重要作用,一些建议已经转化为具体的政策措施。这种理论研究与政策实践的良性互动,正是我们所期待的。作者还通过培训、讲座等方式,将研究成果传播到教育一线,惠及了大量教育工作者。

特别值得一提的是,书中提出的教育风险治理机制具有很强的实用性。作者构建的决策机制、协调机制、监测机制、应急机制等,为各级教育部门提供了可资借鉴的制度框架。这些机制设计既考虑了中国国情,又吸收了国际经验,体现了开放包容的学术精神。

总体而言,《教育风险治理通论》是一部具有开创性意义的学术专著。它不仅丰富了教育风险研究的理论,更为教育实践提供了重要指导。在百年未有之大变局的时代背景下,这部著作的出版具有特殊的意义。它提醒我们,在推进教育现代化的进程中,必须树立风险意识,完善风险治理体系,确保教育事业行稳致远。

(作者系江苏省教育科学研究院研究员)



真正的平静,并非与世隔绝,而是在内心修篱种菊。这让我想起一个故事:两位僧风欢过,水面泛起涟漪,僧袍轻扬。年轻僧人说:"是风在动。"年长动。"年长动说:"不,是幡在动。"也间外说会"是你们的心疾发,"是你们的对客观世间,影响我们对客观世界感受的因素,很大程度上与内心有关。

东晋诗人陶渊明辞官归表。 东晋诗人陶渊明辞官归。在《饮酒》中写道:"问君何能尔?中写道:"问君何能不完的声情揭示了一个人能否不在的道理:一个人能否在在的中,并不在一个人。心若为外,即便隐居山林也对,即便隐居山林也对,即便隐居,若能超然也可得宁静。

北宋文学家苏轼一生坎坷, 仕途起伏。他在《定风波》中写道:"莫听穿林打叶声,何妨吟啸且徐行。"这"莫听"二字,既是一种倔强,也是一种从容。苏轼并非听不见风雨,而是选择不被外界干扰,专注于内心的诗意与宁静。这是一种由内而生的精神力量——外界风雨再大,他心中自有清风明月。

内心的平静,会逐渐改变我们与世界相处的方式。当你不再急于向外界证明什么,也不那么在意他人的眼光时,那些曾经困扰你的声音、让你感到烦恼的杂音,便会慢慢远去。并非它们消失了,而是你在心里为它们重新安排了位置——从生活的中心退到边缘,不再能左右你的情绪与选择。

内心的平静,能赋予我们独特的力量。当周围的人都匆忙赶路,这种力量让我们敢于驻足思考;当大多数人选择沉默,它给我们表达的勇气;在瞬息万变的潮流中,它帮我们保持自己的节奏。这力量,来自对自我的清晰认知与全然接纳——明白自己是谁,要去哪里,什么才是真正重要的。外界的评价,无论是赞美还是批评,都不过是沿途的风景,而不是左右方向的指南。



秋

思

■徐兆宏

家乡的稻浪,在血脉里来回穿行 他乡的荞麦花,却误读作一场冬雪 掠过秋风的麦田,谱成满地的五线谱 谱线间上蒸腾起白茫茫的炊烟 那缕剪不断理还乱的乡愁 像一座钟摆,在稻穗与麦花间来回荡漾

枫叶,染红了山峦的脊梁 低垂谷穗,像饮下夕阳的配颜 借一把天梯,站立云巅 深情遥望稻花香里说丰年的故乡 无论行至何方 秋意,总在思念的尽头缓缓沉淀



教育人背影

忆我的板中老师们

■林正娟

前年"双11"那天,我所在的陕西支教单位——淳化县城,迎来了这个冬季的第一场雪。广袤无垠的黄土高原上,鹅毛般的大雪纷纷落下,苍凉而壮观。

我迫不及待地与袁老师分享关中山区的美丽雪景。他关切地问起我的近况,顺便问道,有没有回忆江苏省板浦高级中学的文章呢?关于母校的文章,怎么会没有呢。我的思绪像一只飞鸟,越过关中大地的皑皑白雪,穿越时空,回到20年前,回到千里之外的母校。

古人云,往事如烟。可那些如烟的往事,此刻却清晰地浮现在我的脑海里。3年的板中生活虽短暂,却是我人生中一笔宝贵的财富。尤其是板中的老师们,给我留下了极其深刻的印象。

在我十几年的求学生涯中,李井胜是 我最喜欢的数学老师。他圆圆的脸,皮肤 白皙,浓眉大眼,特别是那一头自来卷的 发型,很像当年母校中心路两旁小狮子的 脑袋造型。

数学一直是我的薄弱科目,我学起来总没信心。但听了李老师的课,我竟然学得挺不错。每节课前,他习惯在黑板上写题目,完全凭借记忆,不参考任何材料。随后便点4名学生板演,再认真点评。一

节课下来,板书条理清晰,书写极其工整。那时没有多媒体一体机,全靠手写。看李老师的板书,真是一种享受。至今还记得他写的三角函数——sin、cos、tan和cot,那些圆润的字母,非常美观。自习课时,我们埋头写作业,李老师总喜欢在黑板上写唐诗宋词,看得出他热爱古诗词和书法。

你们的数学作业除了等第,还得过评语吗?做李老师的学生,不仅能得到评语,有时还是大段大段的。这些评语不仅关乎数学学科,还有对学生状态的全方位关注,或关心,或鼓励,或鞭策·····

李老师还是我们的班主任,治班有方。在他的带领下,我们7班无论是考试成绩还是各种活动,样样领先。就连拔河比赛,都在14个班级中拿到了第一名。他喜欢找学生谈心。军训不到一周,他就按座位顺序和班级所有同学一一谈过话。特别幸运的是,李老师也是我高二的班主任,因此我的数学成绩一直不错。

袁春波,是我遇到的最儒雅的男教师。他当时是高一(3)班的班主任,兼教我们高一(7)班的语文。语文课上,他总是面带微笑,给人一种谦谦君子、温润如玉的感觉。他性格极其温和,无论何时都笑眯眯的,平易近人。一年的相处中,他

从未对我们发过一次火。他喜欢戴一款 表盘是彩色小雨伞的手表。每次看时间, 总习惯把左手半握拳,掌心对着腹部,用 余光瞄一眼手腕内侧的表盘。

他从不拖堂,哪怕话说到一半,也坚决停下来。这一点和别的老师很不一样。有一次语文课上,袁老师谈到"座位"和"成绩"的关系,大家激烈讨论,各抒己见。最后,他走到我面前,轻声说:"下面有请坐在我们班级最佳位置的同学发言。"随即对我做出邀请的手势。当时我坐在第三排,全班最中间的位置。被提问时,我激动不已。

袁老师批改作业极其认真。每次作文课,他都会认真点评上一次的作文,优秀的当作范文读给大家听。直到我自己做了语文老师,才知道这样的点评需要花费多少时间和精力。此外,每次摘录本发下来,我总能看到他用红笔写的评语。尤其那一句"拿起笔,写自己的生活吧,相信你会很出色",至今仍印在我脑海里。后来听一位同学说,袁老师是中师毕业的,是那时的高才生,曾和同学的父亲一起任教小学,但他一直奋发努力,从小学到初中,再到高中,孜孜不倦,积极进取。我们幸运地成为他到高中执教的第一届学生。

我特别喜欢袁老师的语文课。后来 我改行做语文老师,第一是出于兴趣,第 二可能就是受袁老师的影响。还记得教 师招聘考试的作文题目是《传承》,我在考 场上将袁老师对语文教育的孜孜追求写 进文章,表达自己渴望成为一名真正的语 文老师、传承这份精神的愿望。

如今,袁老师已是正高级教师,是我做语文老师的榜样。

汪绪荣,是给我鼓励最多的英语老师。她是高一(8)班的班主任,兼教我们高一(7)班的英语。

印象中,每周二、周四下午第四节课是英语周练时间。周练试卷约一页A4纸,题目紧扣近期学习内容,要求独立完成。我们动笔时,汪老师会在7班和8班之间来回巡视。时间一到,试卷就被收上去了。第二天英语课上,汪老师第一件事就是反馈前一天的周练情况。最高分、最低分、各分数段人数,写在黑板上,一目了然……尽管已是高一学生,这一招让我很受用。特别是当汪老师提到我的名字并给予表扬时,我感到莫大的满足与自豪。

还有一次周练,内容是以第二人称写一篇作文。那次汪老师"狠狠地"表扬了我,因为全班只有我按照题目要求,写出

了一篇漂亮的作文。慢慢地,我的英语成绩在班级名列前茅。如今我也做了老师,才知道像汪老师这样带两个班英语、近140人,第二天课堂上能及时反馈成绩,是多么难能可贵!她对待工作认真且高效,令人敬佩。

听一位高一女同学说,汪老师明年即将退休。我看到了汪老师的近照,她状态真好,除了微微发福,几乎看不出岁月痕迹。2000年9月,教我们英语的她,恰好30岁。时间过得真快啊!

另外,还有王永祝、曹兴戈、于志银、李长虹、朱永红、陈洪旗、周琴、霍如斌老师……我的母校,有很多这样的好老师。正是有了他们,才有了母校多年的辉煌。当年,15岁的我,遇见了风华正茂的老师们。他们意气风发,对待工作认真负责,兢兢业业。如今,我离开母校20多年了。我的老师们也已退休,或即将退休。

对于过了30岁的人,十年八年不过是指缝间的事。20年弹指一挥间,只是这一段段师生共处的时光,像一坛坛美酒,随着岁月流逝,历久弥香。作为一名教师,我一直在学着他们的样子,努力做像他们一样的好老师。祝愿我的老师们健康平安,一切安好!